

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 24, y en la Imprenta de este periódico, Angeles, 14. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras que se nos remiten con ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merecen. No se devuelven originales

EL LIBERAL

En Alicante, un mes. 1'25 pta. Un trimestre. 3'75 » Fuera de la capital, trimestre. 4'75 » Extranjero, trimestre. 10 » Número suelto. 0'10 » Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: MIÉRCOLES 29 DE DICIEMBRE DE 1897

NUM. 3.494

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 29 de Diciembre de 1897

SEGUNDA EDICION

Cuando ayer apelábamos á la rectitud y buena fé de *La Epoca* para reclamar de su imparcialidad una noble rectificación de anteriores injustos y equivocados conceptos, estábamos muy lejos de suponer que el apreciable colega conservador daba á la estampa no una rectificación sino una segunda edición de ataques y censuras contra los gobernadores liberales, censuras y ataques que como ya hemos indicado estarían más en caracter en las columnas de *El Nacional* ó de *El Progreso* que en las de *La Epoca*.

El decano de la prensa madrileña, enamorado sin duda del tema que ha elegido en estos días, vuelve á la carga y pide con mucha necesidad que sean castigados y destituidos esos pícaros gobernadores que han infringido la ley sin miramiento alguno y á quienes importa poco desobedecer al ministro de la Gobernación á cambio de ser agradables á los caciques de sus respectivas provincias; esperemos que si *La Epoca* insiste de nuevo, no se contente con menos que pedir el fusilamiento, previo juicio sumarísimo, de media docena de gobernadores.

Y es el caso que el mismo colega, como si pretendiese descargar su conciencia del peso de un remordimiento, declara que el mal no es nuevo y que de él son responsables todos los partidos, incluso el conservador, pero se arrepiente en el acto de este arranque de sinceridad y añade que nunca se extremaron las cosas hasta el punto que lo están haciendo los gobernadores liberales, amparados por la tolerancia censurable de un gobierno que á pesar de toda sus protestas está representando una verdadera comedia en materia de sinceridad electoral.

Si la voz humilde, pero honrada y leal, de un modesto periódico provinciano llegase, que no llegará, hasta las alturas de las redacciones cortesanas, nosotros propondríamos á *La Epoca* un medio muy sencillo de averiguar la verdadera conducta de cada uno; no le invitaríamos á una polémica que había de ser tan enojosa como estéril, pero circunscribiéndonos á una sola provincia, la de Alicante mejor que cualquiera otra, un estudio comparativo de la forma en que los gobernadores del partido conservador y los del partido liberal han tratado á los Ayuntamientos contrarios y el modo que cada cual ha tenido de preparar el terreno para llegar en las condiciones más favorables y más ventajosas al período electoral. D. Joaquín García Espinosa en 1890 y D. Juan de Madariaga en 1895 por parte de los conservadores; D. José Escrig en 1893 y el Sr. García Marchante en 1897 nos ofrecerían en las épocas de sus respectivos mandos ejemplos tan elocuentes, hechos de tan pública notoriedad, que el establecer una divisoria de gran relieve entre las prácticas de los conservadores y los procedimientos de los liberales, demostrarían plenamente al colega hasta qué punto llega su equivocación al juzgar al Gobierno y á los gobernadores del partido liberal con la dureza y la injusticia con que los juzga.

Si *La Epoca* se entera de esta proposición y nos honra aceptándola, dispuestos estamos á aportar al debate interesantísimos datos y curiosos pormenores, acaso desconocidos en las redacciones madrileñas, pero que son aquí entre nosotros de público dominio.

Por nuestra parte estamos dispuestos.

ENFERMOS É INÚTILES

Al impulso de un generoso sentimiento, decía hace poco un apreciable colega local que son ya muchos los soldados inútiles para el trabajo que procedentes de Cuba y Filipinas se encuentran en Alicante; á continuación preguntaba el colega qué iba á ser de aquellos infelices y si ingresarían en el cuerpo de inválidos ó se verían en la necesidad de pedir limosna.

No conocemos bien el reglamento por que actualmente se rige el cuerpo y cuartel de inválidos; pero desde luego creemos que es requisito indispensable para el ingreso, el de la pérdida total de la vista ó la de un miembro, pero sea de esto lo que quiera, es otro el punto de vista desde el cual conseguimos esta ligerísima observación, al impulso del mismo sentimiento que inspiró los sentidos párrafos del colega, sentimiento común á todo pecho honrado y á todo espíritu recto.

Si con efecto hay ya en Alicante inutilizados para el trabajo soldados procedentes de los ejércitos de Cuba y Filipinas, habría llegado la ocasión de preguntar al partido conservador y á sus representantes en la corporación municipal cuál ha sido la suerte que pudo haber á una proposición humanitaria, patriótica y generosa como pocas, presentada el año pasado al Ayuntamiento por los dignísimos concejales de la minoría fusionista, que con gran sentido práctico y anticipándose al planteamiento de un problema que ahora se nos echa encima con aterradora pesadumbre, pidieron que la corporación municipal consignase en su presupuesto ordinario la cantidad indispensable para la creación de algunas pensiones vitalicias destinadas á evitar que tengan que acudir á implorar la caridad pública, como teme nuestro querido colega, los soldados hijos de Alicante y su término municipal que inutilizados para el trabajo fuesen regresando de los ejércitos de Ultramar.

¿Qué se hizo de aquella proposición? ¿De qué ha servido la generosa iniciativa de los concejales de la minoría liberal?

¿Se ha hecho alguna consignación en el presupuesto?

Con tiempo suficiente para prevenir el conflicto tomaron nuestros amigos nobilísima iniciativa; fueron desatendidos; no se les hizo caso alguno, y ahora, cuando el conflicto llega, nos preguntamos todos cómo se podrá evitar que hayan de pedir limosna los que han sacrificado su salud y su existencia al servicio y en defensa de la patria.

A cada cual lo suyo.

LOS FILIBUSTEROS EN HONG-KONG

La población.—Colonización inglesa.—Fortificaciones.—El «Katipunan» y los infidentes contra España.—Mr. Bray.—Necesidad de vigilancia.

Hong-Kong 23 Noviembre 1897.

Dolencias adquiridas en diez años largos de estancia en el suelo filipino, trajéronme á la necesidad de trasladarme á Hong-Kong, siguiendo los consejos del docto facultativo militar, catedrático de Anatomía topográfica de la Universidad de Manila, D. Antonio Fernández Victorio, en busca del necesario y apetecido alivio á mi salud. Embarqué, con efecto, en el vapor *Sunhiang*, propiedad de la muy poderosa compañía inglesa que tiene en esta colonia su centro de operaciones, tan poderosa, que en el día cuenta 58 vapores en el mar y otros varios en construcción; y al cabo de sesenta y tantas horas de navegación, nada feliz, magullados todos los huesos de mi cuerpo, llegué por fin á Hong-Kong á medio día del 9 del actual.

Hong-Kong es una pequeña isla montañosa, apenas separada una milla del continente asiático, á tres horas y media de navegación de la posesión portuguesa de Macao y á seis ó siete horas de la provincia china de Cantón, (Kwang-Tung.) Cuando los ingleses, prácticos sin rival en seguir los dictados de su conveniencia, solicitaron del Celeste Imperio la cesión de este abrupto pedazo de montaña, abandonado en medio del mar, la Corte de Pekin debió echarse á reir para sus adentros, con cierto gesto desdeñoso, significativo del meagruo concepto que por el hecho mismo de su extravagante demanda, le llegaron á merecer las ponderadas excelencias, el génio, la perspicacia sutil de los hijos de la poderosa Albion. Hoy, transcurridas unas cuantas docenas de años, los que se rien á mandibula deshecha de la candidez, de la estulticia de la Corte de Pekin, son los ingleses, que penetrados de la exactitud de la máxima *omnia vincit labor* y poniéndola por obra en Hong-Kong, con constancia verdaderamente prodigiosa, han hecho de aquella roca abandonada una ciudad populosa y magnífica, emporio comercial de toda esta parte del extremo Oriente y puerto libre el más importante de cuantos se conocen por estas latitudes.

Ahora, no contentos con haber convertido en esplendoroso jardín, mimosamente cuidado, los montones de piedra viva que debieran á la *munificencia* del Imperio Celeste; con haber levantado soberbias líneas de edificios majestuosos allí donde solo andaban reptiles; creado Bancos, asociaciones y empresas mercantiles donde ni aun siquiera había comenzado á conocerse el primitivo contrato de permuta; construido obras gigantescas de amurallamiento, para poder dar asiento á la ciudad, que se estiene en forma de anfiteatro por las faldas de la colina y aun por su cima misma, para subir á la cual—al *Pico*, como propiamente se le llama—existe nada menos que un ferrocarril; con haberse *sorbido* el mar en unos cuantos centenares de metros para ensanchar la población, edificando la parte plana de la misma; haber congregado á su alrededor doscientas

mil personas de todas las razas y nacionalidades, merced á lo cual se asemeja esto á un perpetuo carnaval por la diversidad de trajes que se ofrecen á la vista del observador; no contentos, repito, con todo esto, ó más bien por el hecho de tenerlo y de haberlo realizado, tratan ahora los ingleses, fija su vista en la ambición de las demás potencias, en las expansiones del Japón y en las envidiosas miradas de los chinos, que no supieron crear, pero que pudieran ser bastantes para destruir, de fortificar á Hong-Kong de suerte que se convierta en plaza inexpugnable. Si lo consiguen, y no dudo que con el tiempo lo conseguirán, la preponderancia de Inglaterra por estas latitudes será verdaderamente incontrastable y no habrá manera de resistirla por mucho tiempo, por tanto cuanto tarde en realizarse el conocido refrán español de que «quien mucho abarca poco aprieta», y sabido es que los ingleses han abarcado más de lo corriente en su inmenso imperio colonial.

Para los españoles que aquí venimos, Hong-Kong tiene en la actualidad un interés mayor que el puramente de observación ó de recreo. Allá, en el vasto y hermoso territorio que debíamos á la audacia y al valor de Magalanes y Legazpi y al sabio y mesurado consejo de Urdanota, en el Archipiélago filipino, los hijos de la Patria, los leales voluntarios indígenas, las fuerzas todas del país, acumuladas por la generosidad de la Nación, se aprestan á dar el último golpe á los salvajes que há más de un año tienen en constante trastorno el sosiego público, en alarma y ausencia el derecho sagrado de propiedad, en riesgo inminente la vida de las personas honradas y pacíficas y en huelga todos los nobles sentimientos y pasiones que constituyen los dones más preciados de la raza humana. Aquí, en Hong-Kong, unas trahillas de fementidos que no tienen el valor siquiera de lanzarse al campo para vencer ó perecer en la contienda, se ocupan, en tanto, en sostener traidora y solapadamente las causas productoras de la insurrección, en avivar el odio contra España y en halagar, con mentidas promesas, á los ilusos, para impedir que vuelvan al seno de la ley y acabe de una vez la era de desasosiego, de malestar y de ruina que atravesamos. ¿Cómo no ha de ser Hong-Kong, actualmente para los españoles, doblemente interesante?

No sé, ni tal vez me será dado en lo sucesivo poder concretar el número de infidentes que se albergan hoy en Hong-Kong; pero por lo que oigo, pasan de sesenta, entre ellos Doroteo Cortés, Felipe Agoncillo, Basa y Marty, mas la viuda de Rizal; llegando á cerca de doscientos con los que andan por Macao, Shangay y el Japón, desacreditando la nacionalidad española. Supongo que el ojo de nuestros cónsules en todas estas posesiones, estimulado por el cumplimiento del deber, fuente de tranquilidad inefable para la conciencia, y avivado por el patriotismo, que jamás encuentra agotados los caminos del celo y de la vigilancia, estará tan despierto y avivado en la presente ocasión, como demanda el interés nacional; y en esta idea, calculo que el gobernador general de Filipinas, por una parte, el ministerio de Estado por otra, tendrán noticias tan frecuentes como detalladas acerca del número y clase de los prójimos á que me refiero, pasos que dan,

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico,



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angels, 19, Alicante

Fascinado, loco, embriagado de felicidad, olvidando me por un momento de cuanto me pasaba, hasta de que vivía, la hubiera estrechado entre mis brazos con transporte, si mi madre, adelantándose, no me hubiese sacado de aquel delirio exolamando:

—¡Entre usted pobre niña! ¡qué mojada viene! Nioclasa, echa leña á la chimenea y sirvenos otra taza de café para esta joven, y conduciéndola de la mano, la hizo sentar en el gran sillón que, junto á la lumbre ocupaba ella de ordinario, y la despojaba de su abrigo y su paraguas, sumamente mojados, mientras yo hacía entrar á un mozo de labranza, que acompañaba á la joven, repuesto apenas de mi fuerte emoción.

Ella no había dicho aun nada, solo cuando yo estuve á su lado, uniendo sus dos manos como en señal de súplica, y elevando á mí sus ojos tan rasgados y hermosos:

—¡Ay, señor doctor, exolamó; por Dios le pido que venga usted á ver á mi pobre tia, que se muere! no está lejos en B. . . .

Su voz resonó en mis oídos como un canto celestial; me apresuré á contestarle afirmativamente, y empecé á hacer los preparativos de marcha, ordenando que preparasen el cochecillo pequeño que me servía para trasladarme á los pueblos cercanos.

Mi madre condujo á su cuarto á la joven para hacerla mudar alguna ropa, que substituyó con otra suya; y después mientras yo me preparaba, le ofreció tomar algo con la mejor voluntad; pero ella se negó cortés-

XV

Lentamente y casi sin saberlo, como se adoptan las costumbres, en fuerza de la repetición de los mismos actos, llagué á conformarme con aquel plan de vida que no podía soportar en un principio, y la ciencia me concedió en realidad distracciones y placeres que en nada podía encontrar más legítimos.

Cuatro años llevaba de aquella existencia tranquila, algo más animada por la costumbre adoptada de tener en nuestra casa cada semana á uno de los niños mayores de Clarita, que ya tenía tres además de Javier. Yo había escrito y publicado un folleto sobre las enfermedades del corazón, el cual había gustado tanto, que fué espontáneamente elogiado, y recibí algunas cartas de profesores y compañeros dándome la enhorabuena; esto me decidió á solicitar otra plaza de mayor importancia que la mia, vacante en la próxima cabeza de partido y acababa de conseguirla cuando un acontecimiento vino á variar por completo mi existencia.

reuniones que celebran, tratos que proyectan, instrumentos de que se valen, y todo, en suma, cuanto conduzca a esterilizar los proyectos de los revoltosos y contribuir al triunfo de nuestra causa en Filipinas.

Para lograr este resultado, y si bien nuestros cónsules se hallan, á lo que deduzco, faltos de medios y de auxiliares para poder seguir la pista á los reputados desafectos, contamos hasta el presente con el auxilio de las autoridades locales; aquí las inglesas, que según mis noticias, se conducen con la debida corrección. Cierta es que se habla de un baile dado hace dos ó tres meses por los levantiscos en un Club de esta ciudad, en donde la bandera española fué echada al suelo para que sobre ella bailasen los menguados protagonistas de la fiesta; cierto es, asimismo, que algún periódico inglés de Hong-Kong, publicara algún tiempo, hace sueltos hostiles al éxito de la campaña de Filipinas y favorables á los insurrectos, presentando nuestras victorias como derrotas; pero ni aquel primer extremo creo deba tomarse no más que por una habilla destituida de verdad, ni en el segundo hubo más, según se cuentan, que la intervención de un Mr. Bray, que se fugó de Manila sin saldar sus cuentas con la fonda de Sala Ari, de la Escolta, y que llegado aquí creyó resuelto su problema dedicándose á traducir y á publicar en inglés, mediante un tanto convenido, los sueltos sospechosos que en el mal español que le es característico le facilitaban el Doroteo y su calaña; hasta que, no sé si porque el negocio fuese poco productivo ó como consecuencia de alguna amistosa mediación de nuestro cónsul, ó simplemente por el hecho de que las cosas caen al fin del lado que se inclinan, ello es que el Mr. Bray se evaporó de Hong-Kong, en la misma forma que de Manila, dejando como recuerdo á Mrs. Mather, dueña de la fonda en donde se hospedó, una muy respetable cuenta por pagar.

Por lo demás, yo creo que esta patulea, si bien merece ser vigilada y seguida con atención, por aquello de que «más vale un por sí acaso, que un quién pensar», no podrá ir en adelante más allá de lo que ha ido hasta ahora. Es gente cobarde y asustadiza que se ha venido á Hong-Kong huyendo de la quema, como decirse suele; pudiendo asegurarse que, lejos de favorecer con otra cosa que con jactancias y vociferaciones la causa de los insurrectos, de lo que tratan es de buscar aquí su *modus vivendi*, comiéndose el dinero que los incautos de Filipinas pongan á su disposición bajo el pretexto ó la promesa de comprarles armas y detraer para procurárselas la necesaria ayuda; y el principal capitalista, ó Roschild de ellos, Doroteo Cortés, es un hombre tacaño y miserable, usurero de profesión y sin conciencia, que dudo mucho apronte su dinero, si no en muy corta cantidad y con el interés del triple ó cuadruplo, para negociaciones de cierta especie. Calculo, pues, que fuera de cuatro sueltos periodísticos sospechosos, de algún intento de introducir un par de docenas de fusiles y de mucha algazara y estúpido vocerío, esta gente no ha de hacer más que estar en Hong-Kong á ver venir; pero así y todo, sabiendo lo que son los indios filipinos, no me cansaré de recomendar mucha solicitud y mucha vigilancia, que de los escarmentados nacen los avisados, quien quita la ocasión quita el peligro y más vale prevenir que reprimir.

NICÉFORO.

EL SR. PIDAL

Cortamos de *La Época*:

«Mucho se ha reído el Sr. Pidal al saber que se le atribúan no sabemos cuántos cálculos, intrigas y maquiavelismos para conseguir determinados fines ocultos y personales, pues todo el mundo sabe—porque no ha habido nadie á quien no se lo haya dicho el presidente del Congreso—que éste, al ocurrir la gloriosa muerte del Sr. Cánovas del Castillo empezó por abatir toda bandera de aspiración personal

suya, para predicar con más autoridad la única solución posible de la crisis que atraviesa el partido, ó sea la concentración de las fuerzas conservadoras.

Consecuente el Sr. Pidal con esta labor, única que juzga posible para servir en algo al partido, á la patria y á la Reina, se ha limitado en su gestión á no dar un paso fuera de dicho camino, pero sin precipitarse por él para no dar lugar ni ocasión á que se le acusara en justicia por faltas en el procedimiento.

Pero el Sr. Pidal ha tenido muy buen cuidado de no excitar á nadie á que por su interés le siguiera á remolque en la dirección de sus trabajos, porque quiere servir al partido conservador, pero no quiere servirse de él para lo que alguno que no le conozca pudiera juzgar de sus propósitos.

Si el partido conservador, que sigue hoy al Directorio, entendiera que son funestos los propósitos del Sr. Pidal, no tendría más que decirlo para que éste renunciase á ellos, apartándose de la política; pero mientras el señor Pidal no vea esto, entenderá que su deber es buscar en la concentración de fuerzas genuinamente conservadoras un instrumento de gobierno para la Reina, una fuerza organizada para ponerla al servicio de la patria y un cauce ancho y legal por donde puedan correr con dignidad en pos de su ideal legítimo los elementos sanos del partido conservador, huérfanos de dirección desde la muerte de su ilustre y llorado jefe el Sr. Cánovas del Castillo.»

Rius Rivera en España

Cádiz 26 (10 u.)

En el vapor correo de Cuba que ha fundeado esta mañana en este puerto, viene el cabecilla de la insurrección cubana, Rius Rivera.

Ocupa un camarote de segunda clase, habilitado en condiciones de primera y aislado sobre la toldilla de popa.

Rius Rivera ha hecho el viaje en completa libertad.

Cuando fui á bordo y lo vi, el cabecilla tenía sobre el pupitre de su camarote un *diario*, en el que ha consignado todo lo ocurrido durante el viaje, desde su salida de la Habana.

Sobre la litera había infinidad de periódicos cubanos.

El cabecilla viene bien de salud y no se resiente de la herida que ha sufrido.

Cuando me hallaba á bordo, le ofrecieron un cigarro y lo rechazó diciendo:

—No fumo, desde el día que se me comunicó oficialmente que no sería fusilado. Así conmemoro la fecha en que renací á la vida, pues entonces me consideraba muerto.

Ha hecho relaciones que no creo discreto comunicar.

Acompañado de parejas de la guardia civil, Rius Rivera ha venido á tierra, ocupando una berlina.

Ha sido encerrado en el castillo de Santa Catalina, en donde permanecerá hasta que se reciba la orden de trasladarlo á Barcelona.

Los curiosos que llenaban el muelle se agolpaban alrededor de la berlina para ver al cabecilla insurrecto. Este se ocultó en el fondo del carruaje.—*Zaldúa*.

El reparto del Celeste Imperio

La escuadra inglesa en China

Prevalece en Londres la creencia de que Inglaterra, de acuerdo con el Japón, llevará á efecto la demostración naval ante el puerto chino de Che-Fu.

Componen la escuadra inglesa en aguas de China el acorazado de primera clase *Centurion*, los cruceros *Archer*, *Gratton*, *Immortalité*, *Iphigenia*, *Narcissus*, *Pique*, *Powerful*, *Rainbow* y *Undaunted*, con un total de 313 cañones.

Además forman parte de la escuadra siete cañoneros, dos torpederos, dos cazatorpederos,

un buque-hospital, un buque-almacén y un aviso.

Manda las mencionadas fuerzas navales el vicealmirante sir Edward Hobart Seymour.

Fuerzas navales de otras naciones

Por su parte las restantes naciones interesadas en la cuestión mantienen los siguientes buques en el litoral chino:

Rusia dispone allí de 30 barcos, de menores dimensiones que los ingleses, y de siete torpederos.

Los tripulantes rusos son 5.150 y los cañones, 22 gruesos, 103 medianos y 229 de pequeño calibre.

Francia solamente tiene siete buques con 1.282 hombres de dotación, dos cañones gruesos, 42 de mediano calibre, y 54 ligeros.

Alemania ha formado una escuadrilla de un acorazado de primera clase, cuatro cruceros de segunda, uno de tercera y otro de cuarta, que será reforzada dentro de un mes con el *Deutschland*, el *Geflon* y el *Orenburg*.

Los tripulantes de aquella son 1.811, y las naves están armadas con ocho cañones de grueso calibre, 12 de calibre mediano y 22 de pequeño.

Los Estados Unidos disponen en los mares del Extremo Oriente de seis barcos con seis cañones de gran calibre, 41 medianos y 69 ligeros.

También están representadas Austria-Hungría y Holanda por algún buque de guerra.

En resumen, hay en los mares de China 138 barcos con unos 1.500 cañones de diversos calibres y 20.000 tripulantes.

Los chinos fortifican á Port-Arthur

Un despacho inserto en el *Times* dice que el Gobierno chino ha dispuesto se reconstruyan las fortificaciones de Port-Arthur bajo la vigilancia de las fuerzas rusas.

El Gobierno moscovita facilitará los fondos necesarios.

Además, el Banco ruso-chino ha ofrecido al Gobierno del Celeste Imperio un empréstito para la adquisición de 120.000 fusiles Berdan.

Dicho empréstito será reembolsado en un plazo de cinco años.

El primer jalón de Inglaterra

París 24.—Una importante publicación inglesa cree que la Gran Bretaña ocupará el puerto chino de Chusan, pues desde hace tiempo y en virtud de convenio con el Celeste Imperio, éste se obligó á no ceder á ninguna nación el mencionado puerto, á Inglaterra, por su parte, se comprometió á defenderlo contra cualquier ataque extranjero.

No obstante, es posible que la ocupación no se verifique inmediatamente.

Declaraciones de la prensa berlinesa

Berlin 25.—«La ocupación del puerto chino Kiao-Tcheu por Alemania—dice la prensa oficiosa,—no supone, como ha dado en repetirse, la primer fase del reparto del Celeste Imperio. La ocupación de Hong-Kong por los ingleses y la de otros vastos territorios por Francia en el Sur de aquella región no ha motivado análogos temores. ¿Por qué ha de motivarlos la presencia de buques alemanes y rusos en los mares de la China?»

Probable actitud de los Estados Unidos

Viena 25.—Los periodistas austriacos, dando por supuesto que la ocupación de los puertos chinos por Alemania y Rusia demuestra el acuerdo de estas dos potencias; dando por supuesto que Francia se unirá á la política de las mismas y que el Gobierno de Pekin no se muestra dispuesto á protestar, suponen que otras naciones, como los Estados Unidos, se unirán á la política ruso-germánica.

La paz en Filipinas

Llegada de cabecillas

Las incascentes y copiosísimas lluvias tienen

inundados los caminos é impiden la concentración de partidas que debía haberse verificado á estas fechas. Pero muchos cabecillas que estaban comprometidos á acudir á San Miguel de Mayumo, despreciando el peligro que corrían al emprender el viaje, se presentaron en este último punto.

Además de Aguinaldo y Llanera, han llegado Tino, Natividad, Montenegro, Vito Belarmino, titulado rey de Silang; Pilar Escolla, Pala Artacho, Mascando, Teclón y otros, hasta el número de 35.

Todos estos cabecillas manifiestan que preferían morir á que pudieran ponerse en duda el cumplimiento de las palabras que tenían empeñadas, y que por eso habían abandonado sus partidas, para demostrar al presentarse que no faltaban á su compromiso.

Camino de Calumpit

Emilio Aguinaldo y los demás cabecillas, acompañados del teniente coronel Primo de Rivera y del ayudante del capitán general el capitán Sr. D. Celestino Espinosa, han salido de San Miguel para Balnag, donde dormirán, dirigiéndose á Calumpit.

Desde este punto marcharán al puerto de Sual para embarcarse en el *Urania*.

RECUERDOS DE AYER

EL BARON DE MONTHYON

Ha pasado á la posteridad el nombre del ilustre Roberto Angel, barón de Monthyon glorificado más que por sus notables obras literarias y científicas por sus acciones benéficas. La fama de sus obras piadosas ha eclipsado la gloria de sus brillantes trabajos literarios, y en Monthyon se considera y se admira más al filántropo, al hombre caritativo, al bienhechor de los pobres, que al escritor genial, á pesar de ser Roberto Angel muy digno como escritor de la administración de las gentes. Cuando se habla de escritores eminentes nadie se acuerda del nombre de Roberto Angel, cuando se habla de bienhechores de la humanidad el nombre del ilustre barón de Monthyon es uno de los primeros que se pronuncian.

Y era, sin embargo, el barón de Monthyon un escritor eminentísimo cuyas obras llamaron profundamente la atención de los hombres de su tiempo, y fueron después muy elogiadas. Roberto Angel dedicó principalmente su inteligencia á los estudios económicos, y en esta materia dejó libros verdaderamente notables que le colocaron entre los primeros economistas de su tiempo. Entre sus obras más estimadas se cuenta la notabilísima que titula «Consecuencias que han resultado para la Europa el descubrimiento de América relativamente á la política, á la moral y al comercio» obra premiada por la Academia Francesa.

A pesar de la envidiable reputación alcanzada en las letras por Roberto Angel debe ser admirado antes que por nada el ilustre barón de Monthyon por sus obras piadosas, porque hasta en sus trabajos científicos y literarios perseguía por único ideal el bien de la humanidad. Por eso dedicó su clara inteligencia á los estudios económicos, para buscar en ellos manera de mejorar la triste condición del pueblo. Y al par que en beneficio del pueblo escribía Roberto Angel predicaba con el ejemplo repartiendo beneficios á manos llenas entre los pobres, haciendo fundaciones piadosas importantes y otorgando legados de consideración.

El noble barón de Monthyon era un poderoso como hay pocos, un rico que sabía gastar su dinero y lo gastaba á manos llenas en socorrer á los pobres. La fortuna colosa que le legaron sus padres sirvió para enjugar muchas lágrimas, para remediar muchas miserias, para salvar muchas deshonras, para prodigar el bien sin tregua entre los desheredados de la vida. Este fué el principal título de gloria del ilustre barón de Monthyon, y así debe serlo, porque son muy contados los poderosos que se acuerden en medio de sus grandezas de los dolores de los pobres para acudir á remediarlos.

Corría Marzo; la primavera aun no se había anunciado con su dulce temperatura; la viruela hacía estragos en todos los pueblos vecinos al que yo habitaba; constantemente me trasladaba de una á otra cabecera de los infelices atacados de la terrible enfermedad, sin miedo al contagio, encontrando un placer en hacer algo más de lo que mi deber reclamaba, permaneciendo largo tiempo al lado de los enfermos y logrando salvar á muchos de la muerte, no solo de la ciudad, sino de los contornos, venían continuamente á llamarme, lo que hacía que apenas tuviese tiempo material para atender á todos, y aunque lo procuraba, robándome las horas que dedicaba al sueño, me era algunas veces imposible, teniendo que dejarlos entregados al médico titular de sus pueblos, en los que ellos tenían poca fé y yo mucha menos.

Llovía copiosamente la noche del día 20 que siempre viviré en mi memoria; acababa de quitarme la ropa empapada en agua casi por completo y me disponía á tomar una taza de café muy caliente que mi buena madre me había preparado.

Un golpe ligero dado á la puerta de la calle nos sorprendió á los dos y á la criada, porque ningún ruido, ni el más leve rumor de pasos, le había precedido; me levanté para abrir, preocupado con esta circunstancia, y para evitar á la miedosa muchacha que tuviera que vencer el temor natural de los pocos años, y jocosamente me oí decir al preguntar quien era el que llegaba, y no era miedo, sino una emoción extraordinaria que me ahogaba; yo presentía, adivinaba algo que me conmovía de tal modo, que no me hubiera alterado más si tras de aquella puerta esperase el árbitro de mi vida.

Siempre tendré presente aquel momento supremo, que quedó indeleblemente grabado en mi memoria. Yo conmovido, sin saber por qué, tiré de la puerta con febril impaciencia, y la luz del antiguo y luciente velón, que á mi lado alzaba la sirvienta, iluminó de improviso el rostro de aquella persona que, en noche tan obscura y tenebrosa, llamaba á mi puerta cubierta de agua tiritando de frío.

En estos momentos bien quisiera tener esa elocuencia sublime que Dios concede á algunos seres privilegiados, ese inspirado nùmen, esa conmovedora poesía con que expresan los más elevados conceptos y pintan las situaciones más interesantes de la vida. Pero ¿habría algo capaz de manifestar lo que en aquellos momentos pasó por mi alma? ¿Qué frases, qué palabras podría emplear para retratar mi sorpresa embriagadora, mi éxtasis casi divino? Era una mujer joven la que llegaba á mi puerta vestida de negro, sencilla, casi pobremente ataviada, en cuyas adorables facciones se demostraba una profunda angustia... y ¡era ella! ¡ella, mi virgen adorada! ¡ella, mi angel perdido! ¡ella, mi vida, mi ilusión, mi encanto! la mitad de mi alma, que venía temblando y rendida de fatiga, en aquella tenebrosa noche, á buscar la otra mitad que gemía separada de ella.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000
Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 58.159.694,43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

Los grandes no piensan nunca que la mejor manera de utilizar la fortuna es el emplearla en remediar los males de la humanidad para recoger abundante cosecha de bendiciones a cambio del puñado de oro que seca las lágrimas de los miserables y evita la infamia y estorba el crimen.

Las fundaciones y los legados hechos por el barón de Monthyon son muy numerosas e importantes. Entre otras se recuerdan dos donaciones hechas a la Academia de 12.000 francos para premiar con sus rentas al autor que hubiese dado a luz la obra más benéfica para la humanidad una de ellas y para premiar el acto más notable de virtud la otra. Estas donaciones fueron después aumentadas considerablemente hasta el punto de que el capital cedido para estos premios importaba a la hora de su muerte cinco millones de francos. Merced a esta generosidad del barón de Monthyon todos los años se reúne la Academia Francesa para premiar las obras notables de los hombres virtuosos y difundir de este modo el amor al trabajo.

El ilustre barón de Monthyon estudió en su juventud la carrera de abogado, que ejerció después con gran fruto. A poco de haber comenzado a ejercerla fué nombrado abogado del rey y este cargo le abrió las puertas de la política en la cual alcanzó algunos importantes puestos. Como político sin embargo, no llegó a ser Roberto Angel una gran figura. Al triunfar la revolución francesa de 1789 tuvo que salir emigrado por sus ideas realistas. Regresó a Francia veintiseis años después y no volvió a mezclarse en las luchas políticas. A los cuatro años de su regreso murió en París el día 29 de Diciembre de 1820. Su muerte fué llorada en toda Francia.

Nació el insigne filántropo en la capital de Francia el día 23 de Diciembre de 1733.

mos a la distinguida familia nuestro sentido pésame.

Entre las obras que con éxito lisongeró se han estrenado en Madrid en estos días, figura una que ha sido muy aplaudida y de cuya música es autor nuestro estimado paisano el joven compositor Sr. Torregrosa.

Nuestra enhorabuena.

Por los vocales de la Comisión del Mercado se decomisaron anteayer por falta de peso ochenta y cinco kilogramos de pan y doce de turrón, que fueron distribuidos entre los establecimientos benéficos, adjudicándose el turrón al asilo de las Hermanitas de los Pobres.

Es digna de aplauso la conducta de la Comisión municipal del Mercado, cuyo celo excitamos para que no desmaye en el camino emprendido con tanta fortuna.

Es esperado en esta capital nuestro querido amigo y compañero D. Ildefonso Sansano, oficial del Ministerio de la Gobernación, el cual se propone disfrutar en Alicante la licencia que le ha sido concedida para atender al restablecimiento de su salud.

Como habíamos anunciado, ha sido nombrado ayudante de campo del señor general D. José Márquez Torres, gobernador militar de la plaza, nuestro paisano el capitán de infantería D. Máximo Caturla, que servía en el regimiento de la Princesa.

El núm. 37 del popular semanario taurino ilustrado Sol y Sombra, que se publicará el jueves 30 de Diciembre, contiene el siguiente sumario:

Texto.—Asuntos taurinos: El toro Culebro, por J. Sánchez de Neira.—Toreros en América, por M. Escalante Gómez (Virgilio).—Ganadería del excelentísimo señor marqués de Villamarta, por Carlos L. Omedo.—Entre maletas, por Luis Falcato (dibujo de Hidalgo).—El último episodio, por Pedro Tejera (dibujos de Alaminos).—¡Agua, allá va el agua de la fuente del Berro!, por Adelardo Curros y Vázquez (dibujo de Butler).—Estafeta taurina. Ilustraciones.—Retrato de Manuel Nieto (Gorete).—Fotografías del toro Culebro.—Instantáneas de las corridas celebradas en Daix (Francia).—Instantáneas de una corrida celebrada de noche en Caracas.—Retrato del señor marqués de Villamarta é instantáneas de su ganadería.—Retrato del mulato Meri.

A fabricantes, comerciantes é inventores, interesa el anuncio de El Fomento Industrial y Mercantil, que va en esta misma plana.

La casa editorial Bailly-Baillere é hijos siempre publica libros de verdadera utilidad y muy prácticos. Hoy nos remite su Agenda Culinaria, libro de imprescindible necesidad para las amas de casa y cocineras, y por lo tanto utilísimo para todas las familias que deseen comer bien y que gusten tener una cocina y un comedor bien organizado.

Este libro está prácticamente hecho, pues dedica una página para cada uno de los días del año, y la divide de tal suerte que en ella se dispone de espacio para anotar el dinero entregado para la compra y lo gastado en las comidas del día. Además contiene cada una de las páginas las minutas ó menus de almuerzo y comida y dos recetas, donde con sencillez y claridad se explica la manera de guisar dos de los platos indicados en las minutas. No nos cansaremos en repetir que la Agenda Culinaria, de la Duquesa Laura, que edita la casa Bailly-Baillere é hijos, es el libro de cocina más útil y más completo de cuantos se han editado, y en cuanto a su precio nada decimos, cuesta 2 pesetas y se halla perfectamente encuadernado en cartón.

Los médicos de todos los países del mundo reconocen que el agua natural Purgante Rubinat (del Dr. Llorach) está indicada en empaños gástricos intestinales, en ciertos casos de fiebre tifoidea, en las disenterias crónicas, en la obesidad y siendo igualmente diurética al igual que la de Carlsbad contra la gota y cálculos úricos.

D. Enrique Listran, médico de la casa de socorro del distrito de Palacio de Madrid, certifica: que ha empleado la Emulsión Marfil al Guayacol en la práctica infantil, habiendo obtenido con su uso notables curaciones, así como también haberla utilizado para él mismo en una bronquitis crónica que venía padeciendo desde largo tiempo, habiendo encontrado notable mejoría en su dolencia.

Sres. Amoedo y Aveces. Presente. Muy Sres. Mios: Penosísima enfermedad cutánea venía padeciendo desde mucho tiempo a esta parte, y merced a la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, véome ahora de ella completamente libre. Hasta tal punto era incómoda que todas las primaveras erupcionaba en la cara intenso herpetismo. Reconocida a la eficacia de aquel medicamento autorizo a ustedes para que publiquen los buenos efectos que en mí ha obrado.

B. S. M., TERESA CAMESELLO. Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VARIEDADES

PREGUNTAS A LAS SOLTERAS Una revista americana tuvo días pasados la ocurrencia de dirigirse a sus lectoras solteras con el siguiente formulario compuesto de varias preguntas: —¿Cuáles son las cualidades físicas que desearía usted encontrar en el hombre destinado

a ser su esposo?—¿Cuáles las cualidades morales é intelectuales del mismo?—¿Qué posición social desearía usted que ocupase en el mismo?—¿Qué aficiones le gustaría encontrar en él?—¿Cuáles son los defectos y vicios que más le repugnarían?—¿Qué nombre de pila preferiría usted en su marido?—¿Qué profesión le gustaría a usted verle ejercer?—Preferiría usted encontrar en su marido un amor apasionado ó un afecto dulce y tranquilo?—Preferiría usted dar con un hombre que la dominara a usted ó con uno que se dejase dominar?—¿En qué circunstancias se creería usted obligada a demandar el divorcio?

A fin de que esas Confidencias íntimas fuesen contestadas por las personas de quienes se solicitaban, esto es, por solteras auténticas, las únicas cuya opinión se deseaba saber, la revista declaró que sólo insertaría las contestaciones enviadas por señoritas que acreditasen su personalidad y su calidad de tales, comprometiéndose a no revelar los nombres de las que desearan guardar el incógnito.

Respondieron al formulario 2.347 señoritas. La primera pregunta fué contestada poco más ó menos en los siguientes términos: «Un hombre sano, robusto, de musculatura recia, pero elegante al mismo tiempo; ojos grandes y expresivos, fisonomía varouil, que no sea hermosa, en el sentido exacto de la palabra, pero sí agradable y simpática. Que sea rubio ó moreno, me es indiferente.»

Respecto de las cualidades morales é intelectuales, se observa la misma casi uniformidad de pareceres: «Honradez, lealtad, firmeza de carácter, generosidad, entendimiento despejado, etc., etc.»

Tampoco se nota una diferencia de criterio muy marcada en el capítulo referente a la posición social. De las 2.347 votantes, no hay más que 145 que digan: «Quisiera un millonario». Las demás se limitan a desear una posición que sin ser brillante, sea sólida.

No ofrecen gran interés las respuestas dadas a lo de las aficiones que se quisiera encontrar en el futuro cónyuge. Unas 400 señoritas desean «aficiones artísticas»; unas 800 «aficiones domésticas»; unas 1.000 «aficiones mercantiles», que al fin y al cabo son las más productivas. «Deseo—declara una—que no tenga aficiones wagnerianas muy desarrolladas, porque si no tendríamos prouto la guerra civil en casa.»

Cuanto a los «defectos y vicios que más repugnaria encontrar», la nomenclatura varía poco, como puede ya suponerse. «Que no sea borracho.... Que no sea jugador.... Que no sea embustero.... Que no sea infiel.... Que no sea hipócrita....» Y así por el estilo.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo Almejas a la cubana.—Pecho de carnero esparillado.—Conejo escabechado.—Cardos con queso.—Postres.

Comida Sopa de macarrones con queso.—Rodaballo a la inglesa.—Pichones a lo cardenal.—Berzas con tocino.—Mantecadas de Astorga.—Postres.

Cardos con queso.—Hágase una salsa blanca, poniendo en una cacerola un poco de manteca de vacas fresca con una cucharada de harina, sal y pimienta; deslíase con un poco de agua y menéese hasta que esté ligada, sin dejarla hervir; luego se pone un poco de zumo de limón, añadiendo queso raspado, y se colocan en esta salsa los cardos; encima se echa una capa de queso y luego otra de cardo, y así sucesivamente; la última capa debe hacerse de miga de pan muy rallada, desleído en un poco de manteca; póngase así a fuego templado por arriba y por abajo.

Cuando esté tostadito el pan rallado sírvase.

Mantecadas de Astorga.—Se pone en una cacerola un cuarto de kilo de buena manteca fresca con otro de azúcar blanca tamizada, se bate bien con una espátula y á intervalos se añaden hasta seis huevos; cuando está muy batida se la incorpora un cuarto de kilo de harina superior bien pasada y un poco de canela pulverizada; hecho esto, se traslada á cucharadas esta masa á unas cápsulas de papel que de antemano se han preparado, y al momento se ponen á cocer en el horno por espacio de seis ú ocho minutos.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Santa Ana, c. Bruguera, de Barcelona, con efectos. Idem Jacinto, c. Lurarraga, de Liverpool, con id.

Idem Laffitte, c. Diaz, de Marsella, con id. DESPACHADAS

Vapor Santa Ana, c. Bruguera, para Barcelona, con efectos. Idem Jacinto, c. Lurarraga, para id., con id. Idem Laffitte, c. Diaz, para Sevilla, con id. Idem Besós, c. Franco, para Orán, con id. Idem francés Hermance Conseil, c. Dannis, para Burdeos, con vino.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Columns include location and rate.

EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

En virtud de expediente promovido por don AGUSTIN UNGRIA, director de El Fomento Industrial y Mercantil, han sido concedidas en el Ministerio de Fomento las Patentes y Marcas siguientes:

Marca núm. 5.062, J. Villend Hermanos.—Valencia.

Idem núm. 5.827, Cano y Gómez.—Espinardo. Idem núm. 5.927 bis, id., id., idem.

Idem núm. 5.938, Francisco Laurens hijo.—Valencia.

Idem núm. 6.152, Sociedad de Explosivos. | Oviedo.

Idem núm. 6.126, Hijo de Vicente Peñuelas.—Sta. Cruz de Mudela.

Idem núm. 6.126 bis, id., id., id., id., id.

Idem núm. 6.149, Garate Anita y C.—Eibar. Idem núm. 6.157, José Benito y Diaz.—Acutchal.

Patente núm. 21.679, Teodoro Peydró y Gil.—Valencia.

Idem núm. 21.715, Ramón Bonet.—Reus. Idem núm. 21.720, Manuel Viñado.—Zaragoza.

Quedan pagados los 12 títulos de propiedad.

Por el mismo acreditado Centro de Informes comerciales, Patentes y Marcas, Cobro de créditos, tramitación de asuntos en las oficinas públicas, etc., etc., han sido estos días presentados muchos expedientes, los cuales se gestionan con gran actividad, esperándose satisfactorios resultados.

Los que necesitan de los servicios indicados pueden dirigirse á nuestras oficinas: MADRID, Barrionuevo, 13, entresuelo. BARCELONA, Balmes, 9, primero.

VALENCIA, Plaza de Pertusa, 7, principal. Toda la correspondencia á nombre del director.

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell

Professor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castaños, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto é 29 de Diciembre directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

EN MARRUECOS

Victoria confirmada

Tánger 26.—Está plenamente confirmada la noticia de la victoria del ejército del Sultán en Nizab. Se ha exagerado mucho, sin embargo, el número de muertos y heridos.

Crucero Español

Tánger 26.—El buque de guerra español General Valdés ha salido de este puerto. Se supone que va á cruzar por el Riff y á llevar á cabo una información, por si existen, como se asegura, otros prisioneros cristianos en aquellas kábilas.

Agresión á tres correos

Tánger 26.—Se acaba de recibir la noticia de que los correos francés, inglés y español que habían salido de Tetuán con dirección á esta ciudad han sido atacados en el camino por los moros, salvándose milagrosamente de una muerte cierta.

Parece que se va á dirigir una reclamación al Gobierno marroquí sobre este suceso. (Fabra.)

EL COMERCIO ALEMÁN EN CHINA

En los momentos en que la escuadra alemana, mandada por el Príncipe Enrique de Prusia, se dirige al litoral chino, encargada de apoyar la nueva política ultramarina del Imperio germánico, es de interés recordar la activísima acción comercial que, desde hace algunos años, viene efectuando Alemania en el Celeste imperio.

Por su actividad y espíritu práctico, los comerciantes y navieros alemanes ganan de día en día terreno en aquellas vastas regiones, siendo considerados hoy por los ingleses como sus enemigos más temibles.

Bien es verdad que el Gobierno chino ha favorecido extraordinariamente la vigorosa propaganda mercantil de Alemania, concediendo grandes ventajas á la importación germánica y mostrando decidida preferencia por todo lo que proceda de dicho país.

Sabido es que, durante la guerra chino-japonesa, la flota del Petchili estaba mandada por oficiales alemanes y que el armamento de las tropas chinas era de procedencia germánica.

Al firmarse la paz, los astilleros alemanes han construido varios buques de guerra para la armada china.

Del movimiento comercial extranjero en el Celeste Imperio, puede juzgarse por los siguientes datos:

Existen en todo el territorio 40 factorías norteamericanas, 83 francesas, 87 japonesas, 99 alemanas y 363 inglesas.

ECOS LOCALES

Ha sido admitida la dimisión presentada por D. Vicente Cabanes del cargo de alcalde de Monóvar, habiendo sido designado para ocupar la vacante D. Antonio Martínez Sansano.

Los señores López Alcaraz y Martínez Bernabé, vocales del comité liberal de la villa de Petrel, nos encargan hagamos constar que pertenecen á nuestro partido, de cuyo comité forman parte; que no son silvestistas, y que por lo tanto, solo por error han podido ser incluidos sus nombres en la lista del comité organizado por los amigos del Sr. Silvela, cuya lista publicó hace pocos días un periódico local. Quedan complacidos nuestros amigos.

Ha fallecido en Madrid la señora del general Suárez-Inclán; la finada era hermana de nuestro respetable amigo el exministro liberal don José Canalejas, y con este triste motivo ofrece-

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACRITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 ptas. boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venero-Sifilis

Curación sin mancha con los remedios antisépticos, ANTIMORRHICO Y EL, Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTI-SIFILITICO COP-WER, para la sifilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómase las PILDORAS ANTI-REUMATICAS Anlet. Para prevenir nuevos ataques, aléjarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTI-REUMATICO REYSSER, resultado sistémico admirable, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Cúmanse los días, disminuyan la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agitación, hinchazón, dolor de boca, bilis y dolores de estómago, diarrea y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el ESTOMAGO ARTIFICIAL.

(Polvos del Dr. ANDREU), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como a diario lo curaban millones de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arona, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 5, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR



ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Unguento



SANA TODA HERIDA

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

VENTA AL POR MAYOR, SRES. VICENTE FERRER Y COMPAÑIA.—BARCELONA.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

STURGESSE Y FOLEY

Antes Parsons Graepel y Sturgesse

DESPACHO: Alcalá, 52

DEPOSITO: Claudio Coello, 43

MADRID

Sucursal en Valladolid:

Campo Grande

Máquina de vapor vertical

Máquinas de vapor, prensas, bombas, tubos de todas clases.

Aparatos para hacer gaseosas y toda clase de maquinaria

Catálogos gratis y francos a quien los pida

Prensas

Máquinas de vapor horizontal



Bombas



Máquinas de vapor horizontal

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insostenible.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1898

1^{ra} 50

REGALOS A LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE

Participación entre los compradores, antes del 20 de diciembre 1897, al billete de Navidad n.º 42.614. Una máquina de coser, Singer, Carrotas, 25, Madrid. Un reloj de bolsillo de la importante fábrica Warrat. Una bicicleta, marca Santos hermanos, Arona, 2, Madrid. Una cámara oscura, de mano, de la Casa Viena de Anaximiro, Optico, Príncipe, 12, Madrid. Diez docenas de placas fotográficas, marca H. J. Espoz y C.ª, de Londres. Tarjetas para fotografías, por valor de 50 pesetas, de la Casa Sastre Corona, Espoz y Mina, 15, Madrid. Cinco docenas de placas fotográficas, tamaño 4 1/2 x 6 3/8, marca Tux Maximo Paris. Una docena de placas fotográficas, tamaño 9 x 12, marca Lomax, de la Casa Tux Carre, Cádiz, 7, Madrid. Una caja de vino embotellado P. P. y V. V. de las acreditadas bodegas de D. Pardo Douco, en Jerez. Un barril de vino para cuatro horas de las bodegas de D. Eusebio Lopez y Huesar, Union, 47, Valdepeñas. Diez suscripciones de un año a La Ultima Moda. Diez devocionarios y un San Antonio de Pádua. Una «Dactilo», máquina de escribir. Representación de Antonio Simagu, Plaza Ministerio, 2, Madrid. Un «Gnomon», cámara oscura de mano, de 10/100 central de Photographie, 47, rue de Rennes, Paris. Cincuenta francos de placas y papeles de la Sociedad anónima A. Lumiere y ses filis, de Lyon. Un corse Merveilleux, de La Jouvance, Montargis, 24, Madrid. Un microscopio, de Zeiss y ses filis, 55, rue Louis-le-Grand, Paris. Unos gemelos de teatro ó de campo, de la Casa Escartaco, Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid. Una cámara colorista «Sautcher» para películas. Diez docenas de placas «Tux Gnomon» de la Casa C. Sastre, Espoz y Mina, 17, Madrid. Una relojera de peluche. Un almohadón de pelo, dibujado, y una tira de tela de hilo, dibujada con materiales de la Casa Sastre, Cádiz, 4, Madrid. Cuarenta suscripciones de tres meses a Moda y Arte. Cuatro suscripciones de un año a La Ilustración Española y Americana, Arona, 18, Madrid. Diez colecciones de 17 cinematógrafos de bolsillo, de M. Escartaco, Paseo de Gracia, 143, Barcelona.